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Nagra uppgifter

1. Man vet att sonderfallshastigheten for ett radioaktivt &mne ar proportionell mot den totala
mangden av kvarvarande radioaktiva amnet. Proportionallitetskonstanten ar specifikt for varje
amne.

Antag att vi vet att halveringstiden for dmnet &dr 10 ar. Efter hur lang tid 100 g av dmnet
reduceras till 10 g?

2. En infektionssjukdom antas sprida sig i en population med en hastighet som ar proportionell
mot savel antalet infekterade som antalet oinfekterade individer. Nir man upptéickte smittan
var en tredje del av populationen redan smittad. Spridningshastigheten var da sa stor att om
den forblev konstant, skulle hela populationen vara smittad efter 60 dagar. Hur stor del av
befolkningen var faktiskt smittad efter 60 dagar?

3. Bésta drickstemperaturen for konjak dr 29°C' (da den som bekant smakar bést). Konjaken
serveras i rumstemperatur (21°C'). Hur linge skall man halla konjakskupan i hinderna (kropps-
temperaturen ar som bekant 37°C) innan konjaken &r som bést om efter 2 minuter konjak-
stemperaturen har stigit till 25°C och man vet att konjakens temperaturhéjning per tidsenhet
ar proportionell mot temperaturskillnaden mellan kroppstemperatur och konjakstemperatur ?

4. En tank innehaller 1000 I saltlésning som innehaller 50 kg salt. Man fyller 10 1/min av 16sningen
som innehaller 10 g/1 salt. Samtidigt tappar man av 10 1/min av fullstindigt blandat 16sningen.
Hur mycket salt finns i tanken efter 40 minuter?

Overséttningen till ”matematiska”

1. Lat y(t) beteckna mingden av det radioaktiva Amnet vid tiden ¢ (rdknat i ar). Lat vidare —k
vara den specifika konstanten for &mnet. Vi vill bestdma ¢ sa att y(¢) = 10 da vi vet att:

y'(t) =-k-y()
y(0) =100
y(10) = 50.

2. Lat y(t) vara andelen av populationen som &ar smittad efter tiden ¢ dygn, raknad fran upptéack-
ten. Vi vill bestdma y(60) da vi vet att:

() - (1 —y(®)



dar k ar proportionallitetskonstant.

. Lat T'(t) vara konjakens temperatur efter ¢ minuter. Vi vill bestdma ¢ sa att 7'(t) = 29 da vi
vet att:

dT

& = EET-T()
T(0) =21

T(2) =25,

dar k ar en konstant.

. Lat z(t) vara mangden av salt vid tiden ¢ (i minuter). z(0) =50.

10
Infarvi 10-1 in =10 —=—k in.
n far vi 1010 g/min 0 1000 = 10 g/min o
x

Vi tappar 10 1/min av fullstindigt omrort 16sning, dvs 10- —— kg/min salt. Vi far férdndring

1000
d 1 10 —
per minut (hastigheten) d—f =1~ 1% =0 Ox . Vi vill 16sa problemet:

d_:v _ 10 — z
dt 100
z(0) =50.




